

ФИЛИАЛ ВСЕМИРНОГО ЦЕНТРА АЙКИДО

## МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ КЛУБ АЙКИДО «ООСИНКАН»



ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРАВЛЕНИЯ  
Александр Борисович КАЧАН

5-й дан айкидо Айкикай, 4-й дан каратедо Ситорию. Окончил экономический факультет МГУ и РГАФК. Мастер спорта СССР по плаванию. В настоящее время работает на кафедре физического воспитания МГУ в должности старшего преподавателя. С 1995 года преподает айкидо на кафедре теории и методики восточных боевых искусств РГУФКСИТ. Руководит клубом айкидо «Оосинкан». Также возглавляет Московскую федерацию айкидо Айкикай, является вице-президентом Федерации айкидо Айкикай России и входит в состав президиума Национального совета айкидо. В 2007 году был удостоен премии в области боевых искусств «Золотой пояс» и звания «Заслуженный наставник» Российского союза боевых искусств.

В 1984 году при спортклубе МГУ была организована первая в Москве секция айкидо, которую возглавил преподаватель кафедры физического воспитания А. Качан, чьим первым учителем был Оно Хироси, который двумя годами ранее познакомил с айкидо небольшую группу московских любителей восточных единоборств.

В 1989 году при поддержке ректората и профсоюза на базе спортклуба и кафедры физического воспитания был создан Центр по изучению японской культуры МГУ, в который вошли секции айкидо и каратедо. В ноябре того же года секция айкидо получила статус московского филиала



Всемирного центра айкидо. К этому времени в ней занималось около 100 человек. Спустя два года состоялся первый официальный обмен визитами. В Москву для проведения учебно-тренировочного семинара приехали представители Всемирного центра айкидо, а по инициативе московского филиала и при поддержке Спорткомитета СССР официальная советская делегация приняла участие на Фестивале айкидо в Токио.

В 1992 году Москву посетил внук основателя айкидо Уэсиба Моритэру (в настоящее время Досю айкидо), проведя в течение недели мастер-классы с членами клуба айкидо МГУ.

Через два года после того, как в 1993 году секцию начал курировать Курибаяси Таканори (Сихан Всемирного центра айкидо, 6-й дан), состоялся повторный визит и показательные выступления японских мастеров. Делегацию возглавлял Сэки-сэнсэй, среди участников были Курибаяси-сэнсэй, Кобаяси-сэнсэй, Ириэ-сэнсэй.

С 1997 года учебно-тренировочные семинары под руководством Курибаяси-сэнсэя стали проводить в Иркутске, Йошкар-Оле, Сочи, Краснодаре, Перми, Самаре, Калининграде, а также в Киргизии и Армении. Постепенно клуб айкидо МГУ разрастался. Многие выпускники вуза, возвратившись в родные города, открывали там секции.

С 2000 года в рамках отделения «Оосинкан» началась новая программа сотрудничества с Хомбу Додзё. Два раза в год группы по 5–10 человек выезжают на две недели в Японию для интенсивных тренировок у ведущих мастеров. В рамках культурной программы проводятся тематические экскурсии по Токио.

В 2001 году руководством Хомбу Додзё было принято решение о реорганизации московского филиала и присвоении современного названия: Межрегиональный клуб айкидо «Оосинкан» (филиал Всемирного центра айкидо) при Центре по изучению японской культуры МГУ имени М.В. Ломоносова. С того же года стали проводиться регулярные детские семинары в Йошкар-Оле, на которые специально приезжают инструкторы Хомбу. В семинаре в 2004 году приняло участие более 200 детей.

Около 200 человек аттестованы на степени дан, 7 человек имеют 4-й и 5-й даны. В разные годы в секции айкидо МГУ начинали М. Авербах, В. Матвеев, О. Найдодов-Железов, В. Барановский и В. Подольский.



В настоящее время отделение «Оосинкан» насчитывает 15 секций в Москве и Московской области, кроме того, действуют более 20 филиалов в России и 3 за рубежом (Армения, Казахстан, Киргизия). В отделении «Оосинкан» (со всеми его филиалами) занимается около 2,5 тыс. человек. Кроме взрослых открыты специализированные детские группы в Москве, Самаре, Калининграде, Краснодаре, Норильске.

МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ КЛУБ  
АЙКИДО «ООСИНКАН»

РОССИЯ, 119234 МОСКВА,  
ЛЕНИНСКИЕ ГОРЫ, МГУ,  
ГЗ, СЕКТОР «Б»,  
СПОРТИВНЫЙ КЛУБ  
ТЕЛ.: (495) 220 8379  
E-MAIL: oosinkan@mail.ru

## ОБРАЗОВАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ АЙКИДО АЙКИКАЙ РОССИИ



ПРЕЗИДЕНТ ФЕДЕРАЦИИ АЙКИДО АЙКИКАЙ РОССИИ  
Сергей Владиленович Кириенко

Становление Федерации Айкидо Айкикай России (ФААР) пришлось на начало первого десятилетия нынешнего века. Официально она создана 21 мая 2001 года и зарегистрирована Министерством юстиции Российской Федерации 5 июля 2001 года.

Учредителями ФААР выступили Нижегородская Федерация Айкидо Айкикай, Московская Федерация Айкидо Айкикай и Молодежная Федерация Айкидо Айкикай России. Президентом ФААР избран бывший в то время полномочным представителем Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе С.В. Кириенко, ныне – руководитель Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом».

Таким образом, в России была окончательно сформирована общенациональная организация, объединяющая региональные структуры Айкикай. ФААР, известная также как Айкикай России, является добровольным, неполитическим, нерелигиозным, некоммерческим общественным объединением. Членство в ФААР коллективное, то есть членами могут стать только федерации айкидо различного уровня. В настоящее время в состав ФААР входит 25 федераций айкидо из различных регионов страны.

### Международные связи

В дальнейшем федерация получила международное признание. В апреле 2002 года Айкикай Хомбу Додзё и Фонд Айкикай выдали сертификат об официальном признании Федерации Айкидо Айкикай России за подписью председателя Фонда Айкикай г-на Моритэру Уэсибы. Этот документ означает, что Фонд Айкикай делегирует ФААР весьма большие полномочия, в первую очередь

1



2



в области проведения в России экзаменов вплоть до степени 3-го дана. Признание также дает право создания официального института инструкторов ФААР, имеющих международно признанные категории сидоин и фукусидоин, из которых формируются национальная и региональные аттестационные комиссии Айкикай России.

В 2004 году на IX конгрессе Международной Федерации Айкидо (МФА) в Токио ФААР была принята в члены МФА. Регламент МФА предполагает, что от каждой страны в ней может быть представлена только одна организация, которая при этом должна быть национальной (не международной), включать только айкидо Айкикай (не многостилевой) и иметь официальное признание Хомбу Додзё. Вступление в состав МФА является важным шагом на пути развития ФААР как организации.

### Соглашение о сотрудничестве с Госкомспортом России

В 2004 году ФААР заключила с Госкомспортом России соглашение о сотрудничестве, заложившее основу для поддержки айкидо Айкикай на государственном уровне. Айкидо было включено в официальную классификацию Госкомспорта России, стало возможным присвоение специальных званий как занимающимся, так и инструкторам. Соглашение, в частности, позволило направить сборную России на Всемирные игры в Германии в 2005 году.

### Учреждение Национального Совета Айкидо России и Российского Союза боевых искусств

Рассматривая свои основные задачи по развитию айкидо в тесной связи с развитием боевых искусств в целом, ФААР явилась одним из инициаторов и учредителей создания Национального Совета Айкидо России (НСАР) и Российского Союза боевых искусств (РСБИ).

НСАР образован 18 июля 2005 года в г. Москве. Он призван стать консультативным и методическим органом, призванным содействовать выработке единых правил работы различных федераций айкидо – на территории РФ. Достижение данной цели обеспечивают ставшие регулярными контакты организаций айкидо учредителей НСАР, согласование планов работы и участие в совместных мероприятиях. НСАР насчитывает около 20 тыс. членов более чем в 60 субъектах России.

3



Идея организации единого центра развития всех боевых искусств в Российской Федерации оформилась, при непосредственном участии ФААР, в виде Российского Союза боевых искусств, учредительная конференция которого состоялась в Москве 1 июня 2005 года. С этого времени ФААР – постоянный участник всех спортивных и организационных мероприятий Союза. Ряд региональных руководителей ФААР избран в руководящие органы РСБИ на местах.

Сопредседателем РСБИ и президентом НСАР является руководитель ГК «Росатом», президент ФААР, обладатель 3-го дана С.В. Кириенко.

Федерация Айкидо Айкикай России ведет большую работу по подготовке новых последователей и мастеров этого боевого искусства. В состав ФААР входит более 20 региональных федераций, ведущих самоотверженную работу в различных регионах Российской Федерации: на Дальнем Востоке, в Сибири, Калининградской области, Башкортостане, Республике Марий Эл, Ставропольском крае, Нижнем Новгороде, Рязани, Челябинске, Калуге, Перми, Томске, Самаре, Пензе, Ульяновске, Иркутске, Смоленске, Кирове и, конечно, в Москве и Московской области.

В декабре 2009 года в Москве прошел V Всероссийский фестиваль айкидо, в рамках которого состоялся IV Всероссийский детский фестиваль айкидо. В фестивале приняли участие 57 команд со всей России и ближнего зарубежья. В тренировках приняли участие около 1 тыс. взрослых айкидок и почти 700 детей.

Но одними тренировками и выступлениями дело не ограничилось. Участники привезли работы для творческого конкурса. Дети до 12 лет выставили рисунки на конкурс «Айкидошка» («Я занимаюсь айкидо»). Все желающие предложили фотографии на конкурс «Дзю ваза». А кто-то решил поучаствовать в экспозиции «Дух айкидо» – тут не было жестких ограничений по тематике, но в каждой работе ощущалась та самая энергия «Ки».

В марте 2010 года в Государственном Кремлевском Дворце проходила V церемония вручения национальной премии в области боевых искусств. В зале присутствовали известные спортсмены, политики, экономисты, бизнесмены. Премии «Золотой пояс» в номинации «Верность традициям» был удостоен Вячеслав Александрович Матвеев, один из зачинателей айкидо России, обладатель 5-го дана, руководитель Московского Айкиклуба.

На 2010 год Федерацией Айкидо Айкикай России запланировано 13 мероприятий международного уровня, с приглашением знаменитых зарубежных инструкторов, в том числе преподавателей самого высокого уровня – Всемирного центра айкидо (Токио). В числе основных событий – Открытый всероссийский фестиваль айкидо, намеченный на октябрь. В рамках фестиваля пройдут учебно-тренировочные сборы (семинары) старейших сиханов Всемирного центра айкидо, которые посетят, как ожидается, несколько тысяч гостей со всего мира, а также президиум МФА.

